暖心情感专家 贴心职场导师

"懂你"的AI成年轻人倾诉对象

'现实中没有人可以倾诉,所以和AI说话,没想到居然有回应""每次自言自语,AI 总能秒回给我安慰"……如今,类似这样的讨论在社交平台上不断涌现,从婚恋、情感到 职场、社交,向以DeepSeek为代表的AI聊天倾诉,在年轻人当中掀起了一股热潮。

AI情感专家回答暖心

"每次跟男朋友吵架,他都搞沉 默'冷暴力', 总是回避问题, 感觉一 点不在乎我的情绪。""这可能是男 性在社会中被塑造的形象所导致 的。在社会的期望框架下,男性通 常被要求不允许示弱.不可以轻易 承认错误、暴露自己的无能,所以在 冲突中选择沉默可能是一种符合这 种社会形象的应对方式……"

对于小张来说, DeepSeek 如今 就是她的情感导师,每次跟伴侣之 间有误会,她都会和DeepSeek 聊一

聊。小张介绍,最初遇到这些问题, 她都是在网上看到一些"心灵鸡汤" 的文章,然而许多时候文中的情景 跟自己的情况并不一样,AI不仅会 分析问题,甚至还会给出温情的解 决方式。

"AI教我平时遇到分歧难以沟 通的时候,避免使用'你总是'让对 方感到被指责,而改用'我担心'让 对方感到被关心。现在回想一下, 确实有好几次是我说'你总是',之 后他情绪就上来了。"小张说,AI还 有很多"戳人"的小细节,有时候甚 至不会直接分析并给出建议,而是 先说一句"谢谢你愿意跟我分享" 让自己瞬间感觉好像真的跟一个懂 自己的人倾诉。

不仅本身"学识渊博",而且回 答温情暖心,使得许多年轻人热衷 于找AI倾诉,寻求心理咨询。在社 交平台上,话题"#DeepSeek谈情绪 #"的浏览量达2.7万,如果按"Deep-Seek 心理"关键词进行搜索,有十多 篇帖子的点赞量超过2000。

) AI 职场导师帮职场新人减压

除了情感方面的咨询,一些年 轻人还通过AI宣泄自己的工作压 力。小李是一名刚入职场的年轻 人,虽然很喜欢现在的工作,却又常 常为加班烦恼,当他跟AI表达对工 作的不安时, AI 根据情绪智能分 析,提供了多个应对压力的方法,包 括时间管理技巧、积极思维练习和

"不仅如此,它还鼓励式分析了 我有这种心理的原因,说我可能是一 个对自己要求较高的人,对工作的追

求不仅仅是为了完成任务,而是希望 做到更好、更完美……"小李表示,使 用AI咨询后,自己的状态有了明显改 变,短短几周内,他学会了如何合理 安排工作与休息,逐渐克服了因工 作压力产生的焦虑感。不仅如此, 在与AI的互动中,他感受到了一种 无压力的倾诉环境,不再担心被评 判或误解,这种开放和自由的交流 方式,使他更愿意表达内心的直实 感受,进而发现问题的根源。

此外,还有一些年轻人通过AI

创建一个智能体,将自己的照片作 为AI头像,跟AI进行虚拟对话,AI 甚至可以模仿本人的声线和语气进 行问复。网友"一个南瓜"表示,这 样的AI智能体就像是自己在网络 世界的一个"分身",通过模拟旁人 的角度看自己的样子,为自己提供 了大量情绪价值。

记者随机采访了数位在校生及 初入职场的年轻人发现,90%受访 者一周使用AI超过3次,60%几乎 每天都在使用AI。

】培养出的AI朋友可能会"失忆"

虽然AI越来越"懂"人心,然而 记者尝试跟几个不同的AI聊天发 现,一些AI并不能真正回复出"符 合人设"的回答,交流起来语言文字 的使用也比较生硬,似乎很难找到 心仪的AL。

为什么会出现这种情况? 在北 京从事计算机编程工作的覃卓介 绍,跟AI交流也需要长时间的对 话,才能让它更懂你,有时候甚至需 要不断重新生成,"就像交朋友一 样,例如你要经常告诉它'不要讲那 些无聊的大道理''带上个表情呗, 干嘛这么严肃'之类的,让 AI 知道 跟你的对话应该是轻松自然的。'

覃卓表示,如今大多数 AI 平

台,只要你肯花时间和精力,总能 培养出一个"懂你"的聊天对象。 此外,有时候与AI进行了长时间 聊天,已经培养出"感情"了,然而 过了一段时间再次对话时,AI可能 会完全忘记了上次的内容,容易 "失忆"的硬伤,使得它很难成为真 正的朋友。

) AI 与人工心理咨询可以互补

为何年轻人执衷干向AI倾 诉? 心理咨询师郑敏表示,AI往往 能够以一种非评判的方式来接纳使 用者的情绪,给他们一个舒缓和反 思的空间,这使得向AI倾诉不仅可 以帮助使用者减轻心理压力,还能 够提升他们的自我认同感。同时, AI 能够让使用者自由选择何时、何 地与其互动,不会出现需要找个人 安慰的时候,好友在忙抽不出时间 回信息的情况,特别是在需要倾诉 的时候,AI无疑成为一个可依赖的

"跟朋友沟通时,有时候会面临 期待和现实之间的矛盾,尤其是情 感上的回应和理解的缺乏,与AI的 交流就没有这样的压力,它能够在 一定程度上消除对人际关系的焦 虑。如果找心理咨询师,一方面需 要花费金钱,另一方面咨询师毕竟

也是人,也会受到情感,思维等因素 的干扰,做不到AI那样100%地倾 听。"郑敏认为,年轻人在面对情感 困扰时,向AI寻求情感支持有其优 势所在,不讨不能忽视人际交往的 价值, AI 可以带来短期的情感舒 缓,但在互动和心理干预上还有所 欠缺,或许"AI日常咨询+人工重点 干预"会成为未来的趋势

本报记者 文晨

我国将打造重点灾害带1小时 航空应急救援响应机制

新华社北京2月23日电(记者 林红梅 王秋韵)我国将打造全国 50%人口密集区及重点灾害带航空 救援覆盖,城市群核心区域航空应 急救援达到30分钟响应,重点灾害 带实现1小时响应。

这是记者23日在中国灾害防 御协会航空应急救援分会成立大会 上了解到的。

当日,中国灾害防御协会航空 应急救援分会在北京成立,分会名 誉会长闫鹏表示,我国自然灾害频 发,航空应急救援凭借其快速反应。 全域机动、立体救援的优势,能高效

应对多灾并发的复杂局面,为受灾 受困群众搭建起"空中生命线",最 大程度减少伤亡与损失。

闫鹏介绍,经过多年努力,我国 航空应急救援建设取得了一定成 绩,但与国际相比仍有差距。例如 美德日等国,均建立起完善的航空

中国灾害防御协会会长郑国光 对记者说,航空应急救援是我国应 急救援体系的重要组成部分,航空 应急救援分会要确立"主动防控、科 技赋能、社会共治、国际协作"的发 展理念,组织各方力量积极参与各

类应急救援行动。

中国工程院院士刘大响在接 受记者采访时建议,分阶段分步骤 推动现代化航空应急救援体系建 设发展, 2025至2030年, 实现全国 50%人口密集区及重点灾害带航 空救援覆盖,城市群核心区域达到 30分钟响应,重点灾害带实现1小 时响应

中国灾害防御协会是全国唯 的综合性防灾减灾救灾领域国 家一级社团组织。航空应急救援 分会是中国灾害防御协会新批准

2024年全国新开丁 改造城镇老旧小区5.8万个



新华社北京2月23日电(记者 王优玲)住房城乡建设部近日公布 数据,2024年全国新开丁改造城镇 老旧小区5.8万个,超额完成5.4万 个的年度目标任务。根据各地统 计上报数据,北京、河南、广西等11 个地区超额完成计划。

据了解,今年我国将谋划实 施一批城市更新改造项目,全面 完成2000年底前建成的城镇老旧 小区改造任务,持续实施完整社 区建设、既有建筑改造利用和老 旧街区更新改造等民生工程、发 展工程。

陕西鼓励购买服务 开展地下水监测站网维护管理

本报讯(记者张维)近日记者 获悉,为加强地下水监测工作,合 理开发利用和保护地下水,陕西省 水利厅制定《陕西省地下水监测工 作规则》,其中明确,地下水监测站 网管理实行"谁建设、谁管理、谁负 责"任何单位和个人不得侵占。 损坏或者擅自使用、移动地下水监 测站。鼓励以购买服务的形式,开 展地下水监测站网维护管理。

县级以上水行政主管部门应 当根据经济社会发展和地下水保 护与开发利用需要,按照统筹规 划、合理布局、规范标准、分级建 设、信息共享的原则,整合已有地 下水监测资源,编制本行业地下水 监测站网规划。按照分级负责的 原则,县级以上水行政主管部门负 责组织建设本级地下水监测站 网。各级地下水监测站网应当相 万衔接, 实现资源共享, 避免重复 建设。企事业单位或者社会组织 按照规定建设地下水监测站的,应 当按昭国家相关规范标准建设,与 建设项目同步实施,接入建设项目 所在地地下水监测系统。

市具级地下水管理机构承 担辖区内监测站日常监控管理, 及时掌握监测站运行状况、异常 数据情况,并根据监控情况,定 期开展巡查检查,及时外置监测 站运行问题,按照技术规范开展 校测及补测,确保监测数据连 续、准确。

地下水监测站应当稳定运行, 不得随意停测。地下水监测站因 设施损坏、干井、自流、建设占用等 停测预计超过1个月的,应将停测 原因、停测时长及恢复措施等报有 管辖权的管理单位。监测条件恢 复后及时开展监测。

各级地下水管理机构应当建 立地下水动态监测预警预报机 制。当地下水监测情况发生异常 变化、接近或超过地下水水位控制 指标时,应及时进行分析评估,向 本级水行政主管部门报告。

县级以上水行政主管部门应 当加强对地下水监测工作的监督 管理,建立健全地下水监测工作制 度,落实地下水监测责任。地下水 管理机构应加强监测队伍建设,稳 定监测队伍。积极组织开展专业 技术培训,提高监测人员的专业技 术素质,切实履行地下水监测职 责。地下水管理机构和工作人员 以及建设项目的地下水监测站的 社会组织和个人,应当严格遵守地 下水监测工作制度,不得毁损、隐 匿、伪造、篡改地下水监测数据。

强化移动源污染治理 助力大气环境质量持续向好

本报讯(记者陶颖)连日来,西 安市生态环境局临潼分局持续开 展辖区移动源污染防治工作。

执法人员对辖区西安市临潼 区顺安车辆检测有限公司和西 安市临潼区卓越机动车检测服 务有限公司两家机动车检验机 构开展检查,企业均较好落实相 关要求,检测人员均按规定进 行车辆检测,未发现套牌、替车

执法人员对辖区西安市临潼 区新丰兴丰免烧砖厂、西安市新龙 包装有限公司、西安伟杰标识设计 制作有限公司开展非道路移动机 械检查, 共检查机械 8台, 抽测 8 台,未发现不符合"两标一号"及超 标排放机械。

此外,执法人员还联合辖区交 警在108国道开展机动车污染物排 放检测,共检测各类机动车30辆, 未发现超标排放车辆。

下一步,临潼分局将持续推进 移动源污染综合治理工作,并加强 机动车检验机构执法监管,助力辖 区大气环境质量持续向好。